
 

Primo articolo: “Superiori, in 600 abbandonano gli studi” 
1) Leggi gli elementi posti in evidenza nell’articolo di quotidiano: il titolo, il 
sommario (che si trova sotto il titolo) e le immagini. Di quale tema ti aspetti 
che parli l’articolo di quotidiano che leggerai? 
2) Chi è l’autore di questo articolo di quotidiano? 
3) Fai delle ipotesi sul significato dei seguenti termini presenti nel titolo e 
nell’occhiello dell’articolo: “Marca”, “appeal”, “Report”, “tengono”. 
4) In quanto capoversi è suddiviso l’articolo articolo? Numerali nella fotocopia 
accanto al testo. 
5) Leggi tutto l’articolo e chiedi il significato dei termini che non conosci. 
6) Il primo capoverso, di sole sette righe, contiene il tema (o problema) di cui 
parla tutto l’articolo. Qual è? Dopo aver risposto, prova ad individuare le due 
espressioni del testo che lo definiscono con precisione. 
7) Nel secondo capoverso è presente un dato fondamentale che illustra il 
problema: di quale dato si tratta? Che cosa indica? 
8) Nel secondo capoverso il giornalista, autore dell’articolo, indica tre possibili 
cause del fenomeno descritto: quali sono e quale di questi è la più importante? 
9) Nel secondo capoverso viene approfondito il caso dei licei: che particolarità 
presenta la dispersione scolastica in questo tipo di scuole? In che modo una 
“mentalità familiare vecchio stampo” incide su questo fenomeno? 
10) Di fronte a quali tre diversi problemi potrebbero trovarsi i ragazzi che si 
iscrivono ad un liceo senza aver tenuto conto del consiglio di orientamento 
scolastico dei professori delle medie? 
11) Nel quarto e quinto capoverso dell’articolo vengono elencati alcuni dati e 
la loro interpretazione: tra tutti quelli citati, quali sono secondo te i due dati 
più significativi che riguardano la provincia di Treviso? 

Secondo articolo: “C’è un grosso problema di orientamento” 
1) Leggi gli elementi posti in evidenza nell’articolo di quotidiano: il titolo, 
l’occhiello (sopra il titolo) e l’immagine posta al centro con la sua didascalia. 
Per quale motivo il titolo dell’articolo è tra i caporali? 
2) Quale problema viene ripreso nel titolo di questo articolo che era già stato 
esposto nell’articolo precedente? 
3) Leggi con attenzione l’articolo e verifica il significato dei termini che non 
conosci. 
4) L’articolo è la trascrizione di un’intervista: chi è la persona che viene 
intervistata e per quale motivo secondo te è stata scelta dal giornalista per 
approfondire il tema in oggetto? 
5) Nel primo capoverso dell’articolo, tra caporali, vengono riportate le parole 
di Paola Bortoletto: in estrema sintesi, quale prima causa viene individuata per 
la dispersione scolastica nei licei della provincia di Treviso? 
6) Nella risposta alla prima domanda, Bortoletto amplia l’analisi delle cause, e 
ne individua almeno cinque dell’abbandono scolastico degli studenti del liceo: 
quali sono? Costruisci un elenco per punti rileggendo con attenzione il testo. 
7) Rispetto ai licei, secondo Bortoletto, quali vantaggi potrebbe presentare la 
scelta di una scuola tecnica o professionale? 
8) Nella risposta alla seconda domanda, Bortoletto cerca di dare una 
spiegazione al dato secondo cui la provincia di Treviso presenta la percentuale 
più alta di dispersione scolastica, e indica due motivazioni fondamentali: quali 
sono? 
9) Dopo l’analisi delle cause nella prima e seconda domanda, su quale 

argomento si concentrano le ultime due domande, la terza e la quarta? 

Secondo te quali sono le proposte più convincenti? 

Analisi di due articoli di giornale sui problemi 
dell’orientamento nella provincia di Treviso 
I due articoli che leggerai sono tratti da 
quotidiano “La Tribuna” di Treviso del 12 
dicembre 2023. Il primo articolo si trova su 
questa facciata, il secondo sul foglio A4 che ti 
verrà consegnato a parte. 
Svolgi le attività richieste seguendo l’ordine 
proposto dalle domande riportate qui sotto. 
 

 


